kreis @ pinneberg
Der Landrat

Kreis Pinneberg - Postfach 25392 - Elmsharn

Herrn

Sven Lange
Hatschenkamp 57
25421 Pinneberg

Elmshorn, 18.03.2014

Anfrage nach § 10 GO;
Nutzung von Lagerstitten fossiler Kohlenwasserstoffe im Kreis Pinneberg

Sehr geehrter Herr Lange,

lhre Anfrage vom 12.03.2014 zur Nutzung von Lagerstatten fossiler Kohlenwasserstoffe im Kreis
Pinneberg beantworte ich lhnen wie folgt:

Frage 1: _ ) ‘
Bis wann wurde im Kreis Pinneberg Ol oder Gas geférdert und in welchen Regionen?

Antwort:

Im Bereich der Gemeinde Brande Hornerkirchen wurde im Zeitraum 1952 bis 1994 Erdél geférdert. Von
den insgesamt 17 Bohrungen blieben 7 Bohrungen bis zum Ende der Forderzett erhalten. Die Abnahmen /
Entlassungen aus dem Bergrecht erfolgten 1995 durch das seinerzeit zustandige Bergamt Celle.

Frage 2:
Bestehen noch Forderrechie?

Antwort: B

Nach Kenntnis des Fachdienstes Umwelt: Nein. Zusténdig ist das Landesamt fiir Bergbau, Energie und
Geologie, Clausthal-Zelierfeld, als Bergbehdrde fiir die Lander Schleswig-Holstein, Hamburg, Bremen und
Niedersachsen.

Frage 3:
Wird im Kreis Pinneberg zurzeit Erdol oder -Gas gefordert?

Antwort:
Nein.
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Frage 4:
Haben Sie weitere Informationen, die in diesem Zusammenhang von Interesse sein kénnten?

Antwort:
Hier verweise ich auf die aktuellen Diskussionen zum Thema ,Fracking". Der Fachdienst Umwelt

betrachtet diese Fordermethode allein wegen der Vielzahl der betroffenen Wasserschutzgebiete und
Trinkwasserbrunnen auBerst kritisch.

Landrat



